

## *Задание для домашнего чтения № 42*

Трудно  
давшаяся  
Вера  
Дэвид Ропер

### VIII. ВОСКРЕСЕНИЕ, ЯВЛЕНИЯ И ВОЗНЕСЕНИЕ ИИСУСА (продолжение).

- А. Воскресенье: день воскресения Иисуса(продолжение).
1. Пустая гробница (продолжение).
  - б. Пустая гробница и два апостола (Лк. 24:12; Ин. 20:1–10; см. Лк. 24:24).
  2. Первое явление: Марии Магдалине (Мк. 16:9–11; Ин. 20:11–18; см. Лк. 24:10).
  3. Второе явление: остальным женщинам (Мф. 28:9–11<sup>a</sup>; см. ст. 1, 5–8).
  4. Доклад и ложь (Мф. 28:11–15).
  5. Третье явление: Петру (1 Кор. 15:5; см. Лк. 24:34).
  6. Четвёртое явление: Клеопе и его спутнику (Мк. 16:12, 13; Лк. 24:13–35).

### **ВСТУПЛЕНИЕ**

Вам когда-нибудь бывало трудно поверить—по-настоящему поверить—в то или иное Божье обещание?<sup>1</sup> Например, когда всё в жизни, кажется, идёт наперекосяк, правда не верится, что Бог в конце концов сделает так, что всё вам будет “содействовать ко благу” (Рим. 8:28)? Ученикам Иисуса вера в Божьи обещания давалась с таким же трудом, как и нам с вами. Христос говорил им, что воскреснет (Мк. 8:31; 9:31), но они не понимали Его слов (Мк. 9:32; см. Ин. 20:9) и потому тем более не верили им. В этом уроке<sup>2</sup> мы увидим, как ученики Господа с трудом и не сразу поверили, что Он действительно воскрес из мёртвых.

### **У ГРОБНИЦЫ (ЛК. 24:12; ИН. 20:1–10)**

В конце нашего предыдущего урока мы говорили о женщинах, которые ранним утром первого дня недели пошли к гробнице (Мф. 28:1–8; Мк. 16:1–8; Лк. 24:1–11). Среди них была Мария Магдалина (Мф. 28:1; Мк. 16:1). В какой-то момент она отделилась от других женщин. Возможно, она оказалась у гробницы раньше и ушла, когда их там ещё не было.<sup>3</sup> Ес-

<sup>1</sup>Этот урок можно начать с просьбы к учащимся привести примеры, в какие Божьи обещания им трудно поверить.

<sup>2</sup>Это вторая часть одного урока, состоящего из двух частей.

<sup>3</sup>Поскольку в Ин. 20:1 сказано, что Мария пришла “к гробнице рано, когда было ещё темно”, а Мк. 16:2 сообщает, что женщины пришли к гробнице

ли же она пришла к гробнице вместе с ними, то не исключено, что оставила их там, а сама побежала за помощью.

Как бы там ни было, придя к месту погребения, она увидела, “что камень отвален от гробницы” (Ин. 20:1). Подозревая наихудшее и не трята времени на то, чтобы заглянуть внутрь, она побежала за Петром и Иоанном (Ин. 20:2<sup>a</sup>).<sup>4</sup> Она сказала им: “Унесли Господа из гробницы, и не знаем, где положили Его” (Ин. 20:2б).

Встревоженные, Пётр и Иоанн побежали в сад (Ин. 20:3, 4<sup>a</sup>; Лк. 24:12<sup>a</sup>). Иоанн—наверное потому, что был моложе,—“бежал быстрее Петра и пришёл к гробнице первым” (Ин. 20:4б; см. ст. 8<sup>a</sup>). Эти двое мужчин, очевидно, прибежали туда, когда женщины уже ушли (см. Мф. 28:8; Лк. 24:9).

Иоанн наклонился и заглянул в гробницу (Ин. 20:5<sup>a</sup>). Он “увидел лежащие пелены” там, где было тело Иисуса, но из осторожности “не вошёл в гробницу” (Ин. 20:5б). Тут прибежал

---

“при восходе солнца”, то некоторые думают, что Мария побежала вперёд и была у гробницы раньше остальных. Другие полагают, что все женщины *отправились* к гробнице, “когда было ещё темно”, а *добрались* до неё “при восходе солнца”. Эта деталь неважна.

<sup>4</sup>Как уже отмечалось, полагают, что “ученик, которого любил Иисус”,—это сам Иоанн. Возможно, но маловероятно, что Мария Магдалина встретила этих двух мужчин, когда они шли к гробнице. Скорее, она побежала туда, где остановились в Иерусалиме Пётр и Иоанн (см. Ин. 20:10).

Пётр (Ин. 20:6а) и, по своему обыкновению не раздумывая, вошёл внутрь. Там он увидел “одни пелены лежащие, и плат, который был на голове Его, не с пеленами лежащий, но особо свитый—на другом месте” (Ин. 20:6б, 7; см. Лк. 24:12б).<sup>5</sup>

Вдохновлённый смелостью Петра, Иоанн вошёл в гробницу вслед за ним и, увидев пелены, “уверовал” (Ин. 20:8). Что в этом аккуратно сложенном полотне в пустой гробнице произвело веру? С одной стороны, если друзья перенесли тело Иисуса в другое место, они бы не снимали погребальных пелен. С другой стороны, если тело украли *кладбищенские воры*, они бы не стали тратить время на то, чтобы их снять. И уж наверняка не стали бы медлить, аккуратно складывая полосы и сворачивая платок, чтобы положить его отдельно. Единственное логическое объяснение положению погребальной ткани—Христос выбрался из неё Сам. Он наверняка жив!

Многие авторы также пишут, что одним из факторов веры Иоанна было то, как лежали пелены. Если Иисус “прошёл сквозь” полосы напитанной благовониями материи, как позже “прошёл сквозь” запертые двери,<sup>6</sup> то погребальные пелены лежали бы,

как опавшая, треснувшая оболочка кокона, когда из него выбирается и расправляет на солнце свои яркие крыльшки мотылек... или, точнее, как перчатка, которую сняли с руки, но которая всё ещё сохраняет форму кисти.

Однако в тот момент вера Иоанна была ещё нерешительной, неполной. Тут можно провести параллель с отцом, воскликнувшим: “Верую, Господи! Помоги моему неверию” (Мк. 9:24). Много позже Иоанн напишет, что “они ещё не знали из Писания, что Ему надлежало воскреснуть из мёртвых” (Ин. 20:9). Когда ученики “возвратились к себе” (Ин. 20:10), Иоанн до некоторой степени веровал (см. Ин. 20:8), а Пётр лишь дивился “происшедшему” (Лк. 24:12в).<sup>7</sup> Они ещё не осознавали, что это было

<sup>5</sup> А где же был ангел, явившийся женщинам, а позже Марии? Мы не можем сказать. Может быть, с апостолами Бог хотел иного общения, чем с женщинами.

<sup>6</sup> См. первую часть сноски 37 урока “Три самых важных дня в истории”. См. также статью “Тело Иисуса после воскресения”.

<sup>7</sup> Позднее в тот же день Пётр и Иоанн, видимо, передали другим ученикам, что они видели (см. Лк. 24:24).

исполнением обещания Господа воскреснуть.<sup>8</sup>

### В САДУ (МК. 16:9–11; ИН. 20:11–18; см. ЛК. 24:10)

Когда Мария Магдалина вернулась к гробнице, она, вероятно, ожидала встретить там женщин вместе с Петром и Иоанном—но никого не застала. Она “стояла у гробницы и плахала” (Ин. 20:11а) оттого, что потеряла своего Друга и что кто-то унёс Его тело до того, как она успела помазать его.

Вдруг у неё мелькнула мысль, что она не проверила склеп. Она “наклонилась в гробницу” и увидела “двух ангелов, в белом одеянии сидящих: одного у головы и другого у ног, где лежало тело Иисуса” (Ин. 20:11б, 12).<sup>9</sup> “Ангелы сидели, как херувимы на ковчеге, словно гроб Христа был новым седалищем милосердия” (Макгарви и Пендлтон). Небесные вестники сказали Марии: “Женщина! Что ты плачешь?” (Ин. 20:13а). Она ответила: “Унесли Господа моего, и не знаю, где положили Его” (Ин. 20:13б).

В этот момент Мария “обернулась и увидела Иисуса стоящего” (Ин. 20:14а). Согласно Мк. 16:9, это было первое явление воскресшего Иисуса. Поначалу Мария “не узнала, что это Иисус” (Ин. 20:14б). Мы не можем объяснить, почему в первый момент она не узнала Его. Может быть, Его тело после воскресения как-то неуловимо изменилось.<sup>10</sup> А может, она просто не ожидала увидеть Его стоящим в саду.<sup>11</sup>

“Иисус говорит ей: «Женщина! Что ты плачешь? Кого ищешь?» Она, думая, что это садовник,<sup>12</sup> говорит Ему: «Господин! Если ты вынес Его, скажи мне, где ты положил Его, и я возьму Его»” (Ин. 20:15). Другими словами, она сказала: “Я хочу достойно похоронить Его”.

<sup>8</sup> Некоторые авторы заостряют внимание на том, что апостолы *сначала* уверовали в воскресение Иисуса, а *позднее* поняли, что Он имел в виду, когда говорил, что воскреснет. Они утверждают, что апостолы не *ожидали* увидеть воскресшего Господа и потому нельзя говорить, что это *ожидание* заставило апостолов *вообразить*, будто Он на самом деле воскрес.

<sup>9</sup> Она наверняка увидела то же погребальное полотно, которое позже увидели Пётр и Иоанн, но, должно быть, не оценила его значение.

<sup>10</sup> См. статью “Тело Иисуса после воскресения”.

<sup>11</sup> Стих 16 даёт понять, что она только мельком взглянула на Него и тут же отвела взгляд.

<sup>12</sup> Иосиф Аримафейский, будучи богатым, должен был иметь слуг, в том числе и садовника, обязанностью которого было заботиться о саде, где находилась его гробница.

Вероятно, она планировала заручиться помощью других друзей Христа.

Иисус положил конец её замешательству, назвав её по имени: “Мария!” (Ин. 20:16a). Услышав своё имя из Его уст, она, наконец, узнала Его. В волнении она обернулась и сказала “по-еврейски: «Раввуни!» — что значит «Учитель!»” (Ин. 20:16b).

Может быть, в этот момент она бросилась к Его ногам и ухватилась за них, как позже сделали другие женщины (Мф. 28:9). Очевидно, она прижалась к Иисусу, как бы говоря: “Я не хочу снова потерять Тебя!” Христос же сказал ей: “Перестань прижиматься ко Мне,<sup>13</sup> «ибо Я ещё не восшёл к Отцу Моему” (Ин. 20:17a).<sup>14</sup> Господь мог заверять её, что она ещё увидит Его в течение следующих нескольких недель и ей не нужно удерживать Его. Одновременно Он мог говорить ей, что никто и ничто не сможет помешать Ему в нужное время вознестись к Отцу.<sup>15</sup>

Он дал ей задание: “Иди к братьям Моим<sup>16</sup> и скажи им: «Восхожу к Отцу Моему Отцу вашему, и к Богу Моему и Богу вашему”<sup>17</sup> (Ин. 20:17b). Он велел ей сказать им не о том, что жив (Он знал, что она и так расскажет им это [Ин. 20:18]), а о том, что готов вознестись к Своему Отцу. Может быть, целью этих слов было засвидетельствовать подлинность её вести, поскольку возвращение к Отцу было главной темой Его последней речи к апостолам (Ин. 14:2–4, 12, 28; 16:5, 7, 10, 28).

Переполненная радостью, “она пошла и воз-

<sup>13</sup> В СБ сказано: “Не прикасайся ко Мне”. Однако время и наклонение греческого глагола означают требование прекратить делать то, что делается в данный момент.

<sup>14</sup> После смерти Он попал в “ад” в значении царства мёртвых (Деян. 2:31; см. СП), то есть в *парадейсос*, в Лк. 23:43 переведённый как “рай”. Он ещё не был на небесах. См. сноска 15 **урока “Шесть часов на римском кресте”**.

<sup>15</sup> Слова “Не прикасайся ко Мне” звучат некоторым противоречием, поскольку другим Иисус позволил прикасаться к Нему (Мф. 28:9; Лк. 24:39; Ин. 20:27). Иисус сказал это Марии, видимо, потому, что она не хотела отпускать Его. См. сноска 13.

<sup>16</sup> Некоторые думают, что Иисус имел в виду Своих родных братьев, а не апостолов. Однако Мария поняла, что Он говорил об апостолах, и пошла к ним (Ин. 20:18). Макгарви пишет: “Это первый случай, когда Господь назвал апостолов «братьями»”.

<sup>17</sup> Заметьте, что Иисус не сказал просто “к Отцу нашему” и “к Богу нашему”. У Него были другие отношения с Богом Отцом, нежели у апостолов.

вестила бывшим с Ним, плачущим и рыдающим” (Мк. 16:10; см. Лк. 24:10<sup>18</sup>). Я так и слышу волнение в её голосе, когда она говорит им: “Я видела Господа”, — и повторяет слова, которые Он велел передать (Ин. 20:18). Но они не поверили ей (Мк. 16:11).

## НА ДОРОГЕ (МФ. 28:9–11a)

Второе явление Христа было другим женщинам, “когда… они шли” (Мф. 28:11). Наш предыдущий урок закончился на том, что женщины с великой радостью побежали от гробницы передать весть ангела ученикам Иисуса (Мф. 28:8; см. Лк. 24:9, 10, 22, 23). Однако слова их показались ученикам “пустыми, и [они] не поверили им” (Лк. 24:11).

Когда женщины шли то ли к ученикам, то ли обратно,<sup>19</sup> “Иисус встретил их и сказал: «Радуйтесь»” (Мф. 28:9a). Они пали перед Ним, “ухватились за ноги Его и поклонились Ему” (Мф. 28:9b). Иисус сказал им: “Не бойтесь” (Мф. 28:10a). А потом повторил то, что сказал ангел о встрече с Его братьями в Галилее (Мф. 28:10b).<sup>20</sup>

## В ГОРОДЕ (МФ. 28:11–15)

Приблизительно в то время, когда Христос явился женщинам, “некоторые из стражи [поставленной у гробницы], войдя в город, объявили первосвященникам обо всем происшедшем” (Мф. 28:11b).<sup>21</sup> Я прямо-таки слышу, как они жалуются: “Землетрясения, ангелы, исчезновение тела! Мы так не договаривались!”

Казалось бы, уж *теперь-то* иудейским начальникам придётся серьёзно отнести к за-

<sup>18</sup> Лука в Лк. 24:10, очевидно, объединил сообщения Марии и других женщин.

<sup>19</sup> Из повествования Матфея складывается впечатление, что Иисус явился женщинам, когда они шли к ученикам передать, что сказали им ангелы (Мф. 28:5–10). Однако когда Клеопа рассказывал об их приходе к ученикам, он упомянул только, что женщины видели ангелов (Лк. 24:22, 23), ни словом не обмолвившись о том, что они видели Господа. Это может означать, что Иисус явился женщинам, когда они были на обратном пути оттуда, где остановились ученики.

<sup>20</sup> Возможно, что женщины пошли к ученикам во *второй раз*, теперь чтобы сообщить, что они действительно видели воскресшего Господа.

<sup>21</sup> Может быть, старшие по званию (получившие приказ и потому отвечавшие за случившееся) пошли докладывать первосвященникам, а младшие по званию вернулись в казармы.

явлению Иисуса о том, что Он Мессия. Но их заботило только одно: чтобы, выражаясь современным языком, “всё было в ажуре”. Несмотря на все усилия обеспечить как можно более надежную сохранность гробницы (Мф. 27:65), она опустела. Это обстоятельство ставило их в трудное положение. Всякий мог зайти внутрь и посмотреть, что там. Как же им объяснить тот факт, что тело Иисуса исчезло?<sup>22</sup>

Наконец они решили распустить слух, что тело украли ученики Иисуса. Первосвященники и старейшины “довольно денег дали воинам и сказали: «Скажите: ученики Его, прия ночью, украли Его, когда мы спали»” (Мф. 28:12, 13). Это была смехотворная небылица тогда и остаётся таковой сегодня. Роберт Томас и Стенли Гандри комментируют:

Абсурдность этой истории, придуманной синедрионом... обнаруживает то безумие, до которого их довело последнее развитие событий. Ведь ученики, отваливая тяжёлый камень от гробницы, наверняка надеялись бы достаточно шума, чтобы разбудить хотя бы одного воина. А кроме того, если воины спали, как они узнали, что кладбищенскими ворами были ученики?

Воины, должно быть, напомнили иудейским начальникам, что уснувшие на посту караются смертью (см. Деян. 12:18, 19; 16:27). Однако руководители заверили их: “...если слух об этом дойдёт до правителя, мы убедим его и вас от неприятности избавим” (Мф. 28:14).

Получив это заверение, воины, “взяв деньги, поступили, как научены были” (ст. 15а). “Урок был кратким и простым, а награда— большой и желанной” (Макгарви и Пендлтон). Ричард Роджерс с усмешкой добавляет, что “таже ложь сегодня рассказывается совершенно бесплатно”.

Матфей добавляет, что “распространилось слово это между иудеями до сего дня” (ст. 15б)—то есть до начала 60-х годов. “В своём диалоге с Трифоном, написанном около 170 г., Иустин Мученик говорит, что иудеи распространяли эту историю с помощью особых агентов, разосланных во все страны” (Макгарви и Пендлтон).

Это была первая попытка “дать объяснение” пустой гробнице. “За двадцать веков попытки объяснить пустую гробницу возникали вновь и вновь, но всякий раз оказывались такими же

<sup>22</sup>Можно выразить это так: “Какую небылицу им сплести, чтобы оправдать факт пустого гроба?”

тщетными, как и эта первая. Единственное правдоподобное объяснение [пустой гробнице] состоит в том, что Бог воскресил Иисуса из мёртвых” (Томас и Гандри).

## НЕИЗВЕСТНОЕ МЕСТО (1 КОР. 15:5а; см. ЛК. 24:34)

Судя по всему, следующим, кому явился Иисус, был Пётр, который, наверное, всё ещё дивился увиденному в гробнице (Лк. 24:12). Перечисляя явления Христа после воскресения, Павел говорит, что вначале Он “явился Кифе” (1 Кор. 15:5а). В следующем разделе этого урока мы прочтём слова учеников: “Господь истинно воскрес и явился Симону” (Лк. 24:34). Однако деталей этого явления мы не знаем. “Это одна из величайших нерассказанных историй Библии: особое явление тому, который отрёкся от Него!”<sup>23</sup> Дж. Картер пишет:

Если Симон Пётр и рассказал кому-нибудь о том, что произошло, когда воскресший Господь Иисус явился ему... то у нас нет тому никакого письменного свидетельства. Впечатление от этого, видимо, было слишком священным для него, чтобы говорить о нём, и мы хорошо поступаем, что не снимаем покрывало с этой встречи. Однако я часто думал, не позвал ли Иисус исполненного раскаяния ученика вновь занять своё место среди апостолов и присоединиться к другим в том месте, где они квартировали?<sup>24</sup> Ведь, кажется, он был с ними, когда Иисус явился им некоторое время спустя.

## НА ПУТИ В ЭММАУС (МК. 16:12, 13; ЛК. 24:13–35)

В день Своего воскресения Иисус, как минимум, явился ещё раз<sup>25</sup>—двум ученикам, которые “в тот же день [когда к гробнице пришли женщины; Лк. 24:1]... шли в селение, от-

<sup>23</sup>Дэвид Ропер, “Познакомьтесь с Учителем, ч. 2”, “Снимки”, (Истина сегодня, т. 1, № 6).

<sup>24</sup>В некоторых английских версиях Библии (см. NASB) Ин. 20:10 и Лк. 24:12 переведены таким образом, что получается, что Пётр жил отдельно от других учеников—возможно оттого, что не мог посмотреть им в глаза после своего отречения от Господа. Прим. перев.

<sup>25</sup>С этим днём тесно связано ещё одно явление: вскоре после того, как Иисус явился Клеопе и его спутнику, Он в первый раз явился одиннадцати апостолам. Согласно Иоанну, который пользовался римским временем, это явление произошло тоже в “первый день” (Ин. 20:19). Больше об этом я расскажу в следующем уроке.

стоящее стадий на шестьдесят от Иерусалима, называемое Эммаус”<sup>26</sup> (Лк. 24:13; см. Мк. 16:12). Одного ученика звали Клеопа (Лк. 24:18), а имени другого мы не знаем.<sup>27</sup> Рассказ об этом явлении Христа обстоятельнее всех остальных.<sup>28</sup>

Из Лк. 24 мы узнаём, что Клеопа и его спутник разговаривали о том, что произошло в Иерусалиме (ст. 14). В какой-то момент к ним присоединился Христос и пошёл с ними (ст. 15), “но глаза их были удержаны, так что они не узнали Его” (ст. 16). Может, Бог не позволил им узнать Иисуса, а может, глаза их застилали печаль (ст. 17б).<sup>29</sup>

Христос спросил, о чём это они рассуждают (ст. 17а). Клеопа рассказал Ему о последних трёх днях (ст. 18–20), включая сообщения от тех, кто видел пустую гробницу (ст. 22–24). Его голос, наверное, был полон отчаяния, когда он сказал: “А мы надеялись было, что Он есть Тот, Который должен избавить Израиль;<sup>30</sup> но при всём том уже третий день ныне, как это произошло” (ст. 21). Когда мы с вами произносим слова “третий день”, мы связываем их с обещанием Иисуса “в третий день воскресн[уты]” (Мф. 17:23). Клеопа же просто хотел сказать: “Уже довольно времени прошло, и мы потеряли всякую надежду!”

Иисус ответил: “О немысленные и медлительные сердцем, чтобы верить всему, что предсказывали пророки! Не так ли надлежало пострадать Христу и войти в славу Свою?” (Лк. 24:25, 26). Им нужно было понять, что крест был неотъемлемой частью Божьего плана— что смерть Христа не аннулировала Божьи намерения, а, напротив, позволила им осуществиться.

<sup>26</sup> Возможное расположение Эммауса отмечено на карте на с. 35, но это лишь предположение.

<sup>27</sup> Это мог быть сын Клеопы, его друг или даже его жена.

<sup>28</sup> Подробное обсуждение этого явления см. в проповеди “Дорога в Эммаус” в выпуске “Познакомьтесь с Учителем, ч. 2” (*Истина сегодня*, т. 1, № 6).

<sup>29</sup> Подробнее о том, почему они не узнали Его, см. проповедь “Дорога в Эммаус” в выпуске “Познакомьтесь с Учителем, ч. 2”.

<sup>30</sup> В этот момент в их представлении “избавить Израиль” означало избавить народ от римского гнёта. Несмотря на это непонимание, слова Клеопы выражали надежду, что Иисус был как раз тем самым долгожданным Мессией,—надежду, которую разбило Его распятие.

Им нужно было понять, что крест был необходимой частью Божьего плана—что смерть Христа не аннулировала Божьи намерения, а, напротив, позволила им осуществиться.

“И, начав от Моисея, из всех пророков [Иисус] изъяснял им сказанное о Нём во всём Писании” (ст. 27). Он методично провёл Клеопу и его приятеля по всему Ветхому Завету, указав, наверное, на многие из трёхсот с лишком пророчеств о Мессии. Позже эти двое скажут, что их сердца горели, “когда Он говорил [им] на дороге и когда объяснял [им] Писание” (ст. 32).

В Эммаус они пришли почти затемно (ст. 29). Клеопа с приятелем пригласили Иисуса остаться с ними (ст. 28, 29). Когда они расположились у стола и Христос благословил пищу (ст. 30), “открылись у них глаза, и они узнали Его” (ст. 31а). То, что мешало им узнать Его,<sup>31</sup> теперь исчезло. Позже они свидетельствовали, что “Он был узнан ими в преломлении хлеба” (ст. 35б). Может быть, вспомнить Иисуса им помогла Его особая манера молиться.<sup>32</sup> Теперь они признали в Нём воскресшего Господа! Но в этот самый момент “Он стал невидим для них” (ст. 31б)!

Несмотря на поздний час, они поспешили обратно в Иерусалим (ст. 33) сообщить “о прошедшем на пути” (ст. 35) “одиннадцати апостолам<sup>33</sup> и бывшим с ними” (ст. 33; см. Мк. 16:13а). Когда они пришли, там велась оживлённая дискуссия. Одни говорили: “Господь истинно воскрес и явился Симону” (Лк. 24:34), а

<sup>31</sup> См. разбор Лк. 24:16, 17 выше на этой странице.

<sup>32</sup> Несколько предположений, почему они узнали Иисуса в этот момент, см. проповедь “Дорога в Эммаус” в выпуске “Познакомьтесь с Учителем, ч. 2” (*Истина сегодня*, т. 1, № 6).

<sup>33</sup> “Одиннадцать”—общий термин, которым в то время называли апостолов как группу. Поскольку в тот раз отсутствовал Фома (Ин. 20:24), не все одиннадцать человек были в сбore.

другие сомневались. Когда же Клеопа и его товарищ рассказали свою историю, они “и им не поверили” (Мк. 16:13).<sup>34</sup> Трудно Господним ученикам давалась вера (Мк. 16:14).<sup>35</sup>

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Совершенно очевидно, что апостолы не ожидали, что Иисус воскреснет из мёртвых, да и после воскресения их было трудно убедить в этом. “И это те самые люди, которых иудеи обвинили в том, что они придумали историю о воскресении!” (Макгарви и Пендлтон). Вот что пишут Томас и Гандри:

Скорбь и подавленность учеников Иисуса даже после того, как они узнали о пустой гробнице, показывают, как смехотворно объяснение, будто они выдумали историю о воскресении Иисуса. Они даже в мыслях не могли допустить, что такое возможно (Томас и Гандри).

“Первой серьёзной задачей воскресшего Господа было убедить Своих собственных учеников, что Он снова жив” (Хестер). В следующем уроке мы увидим, что Иисус несколько раз являлся всем апостолам вместе, в конце концов развеяв их сомнения.

## ПРИМЕЧАНИЯ

Рассмотренные в этом уроке тексты можно положить в основу многих проповедей. Например, можно сделать проповедь о воскресении Иисуса с точки зрения Марии Магдалины, а также о явлении Клеопе и его товарищу (см. проповедь “Дорога в Эммаус” в выпуске “Познакомьтесь с учителем, ч. 2”; *Истина сегодня*,

<sup>34</sup> Моя реконструкция событий—один из способов согласовать Лк. 24:34 с Мк. 16:13, 14.

<sup>35</sup> Как мы увидим в следующем уроке, когда Иисус явился апостолам сразу же после этого, они приняли Его за духа (Лк. 24:37).

т. 1, № 6). План к этой проповеди напечатан в выпуске “Ознакомление с Новым Заветом” (*Истина сегодня*, 2003, № 3). См. общая проповедь о воскресении (“Что провозглашает воскресение Иисуса”) в этой выпуске. В этом месте можно рекомендовать прочитать проповедь о доказательствах воскресения Иисуса (в качестве отправной точки можно использовать Мф. 28:11–15).

Палестина

В ДНИ

Иисуса

Кесария

Капернаум

*Галилейское море*

*Большое море*

САМАРИЯ

*Десятиградие*

*р. Иордан*

Аrimafeя?

Эммаус?

Иерусалим

ИУДЕЯ

МИЛИ

КМ

*Мёртвое море*